

滨海村去年销售文蛤二千五百吨，实现销售收入三千五百万元 靠海吃海，渔民滩涂「掘金」忙

“出发哩！”昨天中午11点半，长沙镇近海海域潮水退去，一片平坦的滩涂逐渐裸露了出来，随着滨海村滩涂二场场长马步祥一声吆喝，等候已久的渔民们陆续登上拖拉机，开始向“文蛤牧场”进发。

文蛤，是一种生长在浅海细沙和泥沙滩中的小海鲜，它肉质鲜美，素有“天下第一鲜”的美誉。每年的4月到10月是如东文蛤采捕季，这些天，高温稍退，滨海村14万多亩滩涂上，“赶海”的渔民渐渐多了起来，平均每天有数吨文蛤从这里产出，销往本地及周边市场。小小的文蛤，不仅丰富了市民们的餐桌，也鲜美了当地渔民的生活。

一刨一钩，滩涂“掘金”

迎着海风，一路颠簸约10分钟，记者来到了滨海村滩涂二场。此时，60多个渔民已经在滩涂上忙碌开来。

陆河村村民刘克兵是文蛤采捕“大军”中的一员，从事这行30多年，已经是经验丰富的“老手”。他左手搭着刨子，右手拿着钩子，退走间，刨子从滩涂上拉过，经钩子一挑，一只只文蛤便被迅速钩入网兜。一套动作行云流水，“刨子拉过，沙土裂开来，‘十字’开花，底下就是文蛤。一般小的不捕，大的入网。”刘克兵边忙边向记者介绍，商贩只收大文蛤，小文蛤大多是去年撒的苗，捕上来也卖不上高价，需要再养养。

烈日当空，7万多亩的滩涂二场养殖区内，渔民们四散在不同的点位上专心“刨沙”，为了保证速度和效率，他们之间都隔着一段距离，基本不与人交谈。“落潮就四五个小时，大家都紧着干，每天能采100多斤。”与刘克兵同村的谢庆林告诉记者，这段时间，文蛤的价格在每斤6元左右，行情一般。“价格有高有低，行情好的时候能卖到十五六元一斤。”

作为如东滩涂面积最大的沿海村，滨海村共有两个文蛤精养场，每个场的面积都超过7万亩，在采捕旺季时，两个场最高可日产文蛤30吨。随着天气逐步转凉，文蛤将越埋越深，会给采捕工作带来难度，预计再过一个多月，今年的文蛤采捕就将结束，等到来年4月再开启。

拍板“挪窝”，播撒美味

“啪啪啪啪……”在文蛤采捕场东侧不远处，奇异的拍击声不断传来。“这是在移苗。”马步祥告诉记者，根据文蛤生长特点，现在这个季节，需要将文蛤幼苗从高潮区移到低潮区放养，促进文蛤生长。“文蛤小苗是这片滩涂自然生成的，它们会在一个区域群聚生长，每年的位置都不同，所以‘养苗’的关键，首先是要找到它们的窝。”

每年5月是文蛤小苗“出生”的季节，要想在广袤的滩涂上找到米粒般大小的它们并不容易。“小苗没什么喜好，想在哪里安家就在哪里安家，等到形成一定族群后，零星的苗种也会自动靠过来。”在马步祥的形容中，文蛤小苗随性又格外喜欢群居，找到它们只能靠“逛”，“每年都是在高潮位区域一点一点翻找过来的，好在确定位置后便不担心它们自己‘挪窝’。”

过高的密度不利于文蛤长大，因此，待小苗群居3个月后便需要人工干预它们“搬家”。“需要先用拍板将文蛤苗大面积拍上来，再用筛子筛选装袋。之后分撒到低潮位区域，这样生长的速度就快了。”拍板工人赵永新告诉记者，拍板作业用的是巧劲，抖动时要尽量缩小幅度，这样手臂负担才不会过重。

据了解，移苗时间大约持续一个月，今年撒下的文蛤苗要到后年才能长到可以上市的规格。



靠海吃海，鲜“火”渔村

全民渔业是滨海村最大的特色。“村民到滩涂场打工，一季下来，一两万元的收入不在话下。”滨海村党总支书记马步松告诉记者，除了文蛤外，该村还盛产海葵、泥螺等各种海产品，“海货吃的就是鲜，最怕路上耽搁，现在出了村子就是临海高等级公路，向东南往上海，向西南往盐城都很方便，未来，通洋高速二期通车后，‘小海鲜’出去就更快了。”

据了解，滩涂是滨海村集体资产，2002年，村里组建了滩涂养殖有限公司，以分包形式将滩涂场流转出去，采用“公司+合作社+渔民”合作经营模式，实现养殖效益最大化。“取得的流转费除部分算作村营收入外，其他全部采取年终分红的方式，发放给全村成年村民。”

与此同时，近几年，滨海村还与江苏省海洋水产研究所共同承担省海洋科技创新专项，开展文蛤滩涂苗种监测养护，推进增养殖新技术应用示范、滩涂环境质量监测与修复等工作，并与国内顶尖贝类科学家合作，建成国家贝类产业技术体系南通综合试验站示范基地，推广应用贝类健康养殖技术，逐年丰盈“蓝色粮仓”。

去年，该村销售文蛤3500吨，实现销售收入3500万元，渔民人均分红2.8万元，2023年村营收入达到720.9万元。

本报记者徐书影
本报通讯员朱海城



本版图片:徐书影

南通邮储银行 49个“邮爱驿站” 全面开放

晚报讯 昨天，南通全区49个邮储银行网点全部完成“邮爱驿站”建设，并顺利通过南通市总工会的验收合格和认证。

在集团公司与全国总工会的共同努力下，邮储银行南通市分行秉承“以人为本、尊重关爱”的服务理念，积极投身于户外劳动者服务站点的共建工作，倾力打造“邮爱驿站”，成为环卫工人、出租车司机、交通警察、城管、快递员等户外工作者，以及老弱病残孕、走失儿童、考生、新市民等群体的温暖避风港。

走进“邮爱驿站”，便民惠民服务、人文关怀服务、公众宣教服务三大类服务内容一应俱全。市分行在网点内专门区域配置了医药箱、洗手间、微波炉、饮水机、手机充电器、雨具、老年人图书报刊等便民设施和基础工具，确保网点对外营业期间市民可随时使用。

“邮爱驿站”不仅仅是一个简单的休息场所，还是一个充满人文关怀的社区服务中心。在这里，市民可以享受到从手机充电到饭菜加热、从应急药品到雨具等一系列无微不至的服务。一个在驿站休息的阿姨连声夸赞：“能在忙碌的生活中找到一个可以歇脚、纳凉、躲雨的地方，真是方便极了。”

“邮爱驿站”试点推广后，以其温馨入微的服务，赢得了附近户外劳动者的一致认可和赞誉。邮储银行南通市分行相关负责人表示，将继续以实际行动践行社会责任，不断优化“邮爱驿站”服务，丰富服务内容，提升服务质量，让每一个走进驿站的市民都能感受到家的温暖。

记者张水兰
通讯员陈志强

苏锡通园区 “垃圾分类 暨城市清洁日” 活动启动

晚报讯 近日，以“环保同行 洁美家园”为主题的苏锡通园区“垃圾分类暨城市清洁日”活动在张芝山镇启动。

活动现场，执法人员进行了垃圾分类知识宣讲，引导市民形成正确的垃圾分类观念和行为习惯。为了让市民群众更加直观地了解垃圾分类，活动现场还设置了多样化的互动环节。

社区居民黄志平有感而发：“对我们每一个普通市民而言，应该积极行动起来，带动身边更多的人养成垃圾分类投放的好习惯，为推进生态文明建设贡献自己的一份力量。”

记者张馨方